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 2021/  2020ــــــــــــــــــة: السنـــــــــــــــة الجامعيـ

 
 

 الجمهــىريت الجسائــريت الديمقــراطيت الشعبيـــت
 

République Algérienne Démocratique et Populaire 
البحــث العلمـي زارة التعليــم العــالي وو  

Ministère de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche Scientifique   
–بسكرة  – جــامعت محــمد خيضــر  

التسييــرعلــوم  والتجــارية  كــلية العلــوم الاقتصــادية و  

  قســـن علـــوم التسييــر
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 :أهداف المحاضرة
 من الطالب بعد تناولو ىذه المحاضرة أن يصبح قادرا على: ينتظر

 كلفة الدشروع و زمنوالعلاقة بتُ ت فهم   
 اجراء خطوات تعجيل الدشروع  

 
 

 محتوى المحاضرة:
 العلاقة بتُ تكلفة الدروع و زمنو 
 عجيل الدشروعخطوات ت 
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أنشطتو ،  لإنجازيتم تنفيذ الدشروع في العادة باستخدام موارد معينة تتناسب مع الزمن الطبيعي الدطلوب 
، وتعرف ىذه وعند الحاجة الى تنفيذه بوقت اقصر يتم استخدام موارد اضافية لتخفيض وقت ىذه الأنشطة

 العملية بتعجيل الدشروع التي من اسبابها نذكر ما يلي:
 الدنتظر في مشاريع أخرى و الذي يمكن أن يضيع على الدؤسسة. الدردود 
 .خطة استًاتيجية تسعى لتنفيذىا ىيئة معينة 
 .تجنب الارتفاع في تكلفة تنفيذ الدشروع 

و التي تحصل في شبكات لكن من الضروري دراسة مثل ىذه الحالات من أجل تحقيق الدنافع الاقتصادية الدمكنة  
 من خلال ما يسمى بمبادلة الزمن بالتكلفة.بتَت و الدسار الحرج 

 منه:ع و ز . العلاقة بين تكلفة المشرو 1
دير أوقات الأنشطة يتطلب بالدقابل تقدير الدوارد الدطلوبة لتنفيذىا ، ما يعتٍ بالضرورة أن ىناك ان تق

 والتي تظهر في الشكل الدوالي: علاقة تبادلية ما بتُ الدوارد و الزمن في حدود معينة 
 

 :  علاقة التكلفة بالزمن  02شكل رقم   

 
 

 316 الدصدر: محمد راتول، مرجع سابق، ص
،  Dnكانت مدة تنفيذ النشاط ىي  cnباعتبار التكلفة دالة في زمن التنفيذ  فيلاحظ أنو في عند التكلفة 

يعتٍ  . ما Dcفقد انخفضت مدة النشاط لتصل الى  ccوعندما بادلنا الوقت بالتكلفة أي أضفنا التكلفة لتصبح 
وجود علاقة خطية عكسية بتُ الزمن و التكلفة حيث ميل ىذه العلاقة يظهر أثر تخفيض وحدة زمنية واحدة على 

 التكلفة والذي يساوي :
 ميل خط التكلفة= التغير في التكاليف / التغير في الزمن

 =cD -n/ DnC -cC  

Cc 

Cn 

Dc Dn 
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 حيث: 
Cn  : العاديةالتكلفة 
Dn :)الزمن العادي )الطبيعي 
Cc :التكلفة الدعجلة 
Dc :)الزمن الدعجل) الدخفض 

 .التي تدثل التكلفة الاضافية الناتجة عن تخفيض وحدة واحدة من الزمن  بالتكلفة الحديةويعبر ىذا الديل اقتصاديا 
 . خطوات تعجيل المشروع:2

 وأن خطية، علاقة ىي والزمن الدباشرة التكاليف بتُ العلاقة أن افتًاض من الضغط طرق جميع تنطلق
 للقيام كافية الدتاحة الدوارد أن تفتًض أنها  كما التكلفة، لدنحتٌ الأقل الديل ذو الحرجة بالأنشطة يبدأ التخفيض

 . حد أقصى والى الدباشرة التكاليف في ممكنة زيادة بأقل الضغط عملية تتم حيث ، الضغط بعملية
 فان خطوات تعجيل الدشروع تتمثل في الآتي:  العموم،وعلى 

 رسم الدخطط الشبكي للمشروع  مع تحديد الدسار الحرج لو.  
 وىي مجموع الكلف الطبيعية لجميع أنشطتو. للمشروع،حساب التكلفة الطبيعية  
 حساب ميل كل نشاط.  
الزمن الطبيعي و الزمن  بتُ بحيث لا يتعدى الفرق في الزمن ) أي ماتخفيض النشاط الحرج ذو أقل ميل  

الدعجل( مع حساب التكلفة الجديدة للمشروع و التي تساوي التكلفة القديمة مضافا اليها التكلفة الحدية 
 مضروب في مقدار التخفيض.

مازال حرجا لأن تخفيض وقت الأنشطة الواقعة عليو تغتَ من طبيعة الدوقف، التأكد من أن الدسار الحرج  
 مسارات حرجة جديدة على شبكة الدشروع. ج فتظهرحيث قد تجعلو غتَ حر 

تكرار الخطوة الرابعة حتى تصل الأوقات الطبيعية للأنشطة الحرجة الى أوقاتها التعجيلية أو يصبح التخفيض  
 .عديم الفائدة ) أي يبقى الوقت ثابتا بينما تزداد التكلفة( 

 
 

 

 

 

 

 ولتوضيح خطوات تعجيل الدشروع سنستعتُ بالدثال التالي:

 قاعدة :
فان أولوية التعجيل يكون لأحد البديلين التاليين: حرج،في حالة وجود أكثر من مسار   

.التعجيل بزمن نشاط مشترك ) ان وجد( بين المسارات الحرجة 
.التعجيل بزمن نشاط غير مشترك وذلك من كل مسار بنفس الوحدات الزمنية 
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 انجاز الدشروع التالي:وضح خطوات تعجيل  مثال : 
 

 التكلفة المعجلة الزمن المعجل التكلفة العادية الزمن العادي النشاط السابق النشاط
A / 8 10 6 12 
B / 4 12 3 13 
C B 6 9 4 13 
D A, C 5 15 5 15 

 الحل:
  مع حساب التكلفة الاجمالية للمشروع:شبكة البرسم نقوم 

                  

              A2       A8 D5   

                  D3  

  C6  

                                             B4                                            

 
 

 وحدة نقدية46شهرا في حتُ أن التكلفة الاجمالية لو تساوي 15نجد من الشبكة أن مدة انجاز الدشروع ىي  
 أي:

C1= 10+12+9+15=46DA. 
 :نحدد الدسارات في الشبكة و منها الدسار الحرج وزمنها العادي 

 المسار الحرج الزمن العادي المسارات
A . D 13 / 

B.C.D 15 حرج 
 التكلفة لكل نشاط و الذي يظهر في الجدول التالي: نقوم بحساب ميل 

 ميل التكلفة التغير في الزمن التغير في التكاليف النشاط
A 2 2 1 
Á 1 1 1 
C 4 2 2 

1 

  0     0    

3 

10  10 

2 

4     4   

33 

4 

15  15 
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D 0 0 / 
  نقوم بتعجيل النشاط الحرج ذي الأقل ميل تكلفة ، وفي ىذه الحالة النشاطB  ىو الأقل ميلا بحيث يتم

 اشهر. وتكون الشبكة الجديدة بعد التخفيض كالتالي:3تخفيضو بوحدة زمنية واحدة ليصبح زمنو 
              A2       A8 D5   

                  D3  

  C6  

                                                                      B3               
 

 
 و.ن أي:47و.ن الى 46شهرا، و تزداد التكلفة من 15شهرا بدل 14والنتيجة تصبح أن مدة الدشروع تكون 

C2= 46 + 11=47DA 
  نواصل عملية التعجيل بالنشاط الحرج ذي الأقل ميل بعد أن أصبح النشاطB  غتَ قابل للتعجيل، وىو

الذي نخفضو بمقدار التغتَ في الزمن ، لكن بالرجوع الى جدول الدسارات اعلاه نجد ان الزمن   c النشاط 
حدة زمنية فقط بدل وحدتتُ من شهرا  وبالتالي لا يمكننا تخفيضو الا بو  13الذي يلي زمن الدسار الحرج ىو 
وتكون الشبكة الجديدة بعد التخفيض  ظهور مسار حرج جديد. القديم و  أجل المحافظة على الدسار الحرج 

 كالتالي:
              A2       A8 D5   

                  D3  

 
  C5 B3 

 
 

 و.ن أي:49و.ن الى 47شهرا، و تزداد التكلفة من 14شهرا بدل 13والنتيجة تصبح أن مدة الدشروع تكون 
C3= 47 + 12=49DA 

 : ندرس امكانات التعجيل الجديدة نتيجة لظهور مسار حرج جديد ، حيث بالنسبة لـ 
نفاذ العدد بوحدة واحدة لاست ذي الأقل ميل تكلفة  C النشاط :يتم تعجيل (B.C.D)المسار الأول

 لأشهر التعجيل.الأقصى 

1 

  0     0    

2 

3     3   

33 

3 

9       9 

4 

14  14 

1 

  0     0    

2 

3     3   

33 

3 

8       8 

4 

13  13 
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 المسار ا (لثانيA.D: )  يتم تعجيل النشاطA  ذي الأقل ميل للتكلفة  بوحدة زمنية واحدة فقط) بنفس
التخفيض   الجديدة بعدوحدات تخفيض الدسار الأول( من أجل تخفيض الدسارين معا . وتكون الشبكة 

 كالتالي: كالتالي:
 

              A2       A7 D5   

                  D3  

 C4 

 B3 
 

 

 
 و.ن أي:52و.ن الى 49شهرا، و تزداد التكلفة من 13شهرا بدل 12النتيجة تصبح أن مدة الدشروع تكون  و

C4= 49 + 12 + 11=52DA 
 ،نلاحظ أن كل أنشطة الدسار الحرج الأول لا يمكن تعجيلها اذ استنفذت كل الأشهر الدتاحة من أجل التعجيل 

عملية تعجيل فان  ومع ذلك لم يستنفذ زمن التعجيل ،الذي    Aفي حتُ يبقى للمسار الحرج الثاني النشاط 
تخفيض مدة  الى سيؤدي الى زيادة التكاليف دون ان يؤدي شهرا لان الامر 12روع تتوقف عن الددة الدش

 الدشروع.
 

 

 

 

 

1 

  0     0    

2 

3     3   

33 

3 

7       7 

4 

12  12 

 قاعدة :
 تتوقف عملية تعجيل المشروع اذا أصبح أحد المسارات الحرجة غير قابل للتخفيض.

 


